

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA - AVISOS Y NOTICIAS

Número ochocientos y tres.  
Id. firmado.

## PALMA

Anteanoche fué conducido á la cárcel una joven para cumplir quince días de arresto supletorio de la multa que le habia sido impuesta por el señor Gobernador por infracción de las disposiciones dictadas por dicha autoridad sobre higiene.

Por la policía fué ayer puesto á disposición del juzgado un joven de séptimos antecedentes presunto autor de la sustracción de algunas piezas de bicicleta de un depósito de máquinas de la calle de San Miguel.

En la casa de acorreo fué curado anteanoche un individuo que presentaba algunas leves contusiones en la cabeza y espalda por efectos de una caída.

Durante el día de ayer reinó en esta ciudad un tiempo apacible.

La atmósfera estuvo despejada haciendo espléndido sol.

Muchas fueron las familias que salieron á pasar el día en el campo.

Los paseos se vieron también concurridos durante la animación en el Borne hasta muy entrada la noche.

En la mañana de ayer un joven que intentó bajar de un tranvía estando este en marcha lo hizo con tan mala suerte que habiéndole resbalado el pie al apoyarlo en el suelo se cayó produciéndole algunas contusiones.

La policía detuvo ayer á un joven que habla varios días que se habia fugado del hogar paterno.

Anteanoche al intentar una joven apagar una luz de petróleo se inflamó el aparato chamuscándole ambas manos.

Acudió al dispensario de la Cruz Roja donde fué curada.

La policía detuvo ayer á Juan Torres Serra que estaba reclamado por el presidente de esta Audiencia como autor de un delito de robo.

Leemos en *El Felanigense*:  
«El domingo último tuvo lugar en el Círculo conservador de esta ciudad una reunión para tratar de establecer aquí una agrupación de la Juventud Conservadora. Asistió á dicho acto una comisión de Manacor y nutrida representación del elemento joven felanigense. Entre todos reinó mucho entusiasmo y se acordó abrir una lista de socios, inscribiéndose como tales un centenar de individuos.

Para el próximo día 2 está anunciada otra reunión, al objeto de aprobar el Reglamento.

Esta nueva sociedad, al mismo tiempo que se propone emprender una activa campaña en pro de sus ideales tiene el propósito de organizar excursiones, conferencias, bailes y veladas.»

El almendrón se pagaba el sábado en Felanig á 97'00 pesetas los 42'37 kilos.

Leemos en un periódico de la península llegado ayer:  
«Según telegrama de Málaga, se han reunido los empresarios de teatros, acordando dirigirse á sus compañeros de toda España, pidiendo su concurso para que sea derogado el impuesto del cinco por ciento de las entradas, cuyo importe se destinaría á la extinción de la mendicidad.

En la reunión se dijo que antes de soporiar el arbitrio, sería preferible cerrar los teatros.»

## En la Real Academia de Medicina y Cirugía

Conferencia del señor Riera  
Ayer celebró su sesión inaugural, que revisó la acostumbrada solemnidad.

Ocupó la presidencia el Gobernador civil de la provincia señor de Laserna, tomando asiento á su derecha el señor Presidente de la Diputación y á su izquierda el señor Alcalde de Palma. Ocupaban también asientos en el estrado presidencial los señores Berga y Losada y el secretario de la Real Academia señor Sampol y Vidal.

En los sillones destinados á los Académicos vimos á los señores Escalas, Frontera, Darder (D. T.), Domenge, Rover, Jaume y Matas, Font y Monteros, Cervera, Bosch y al disertante señor Riera.

Asistían además muchos otros señores médicos, preponderando el elemento joven.

Abierta la sesión por el Presidente, el Secretario dió lectura á la memoria legislativa en la que hizo un detallado resumen de los actos realizados por la Academia en el año anterior y de los diversos trabajos leídos en las varias sesiones celebradas.

Recordó también el Secretario, la visita del Doctor Ramón y Cajal y la que hizo una comisión de señores Académicos el señor Maure, durante su estancia en esta isla.

Terminó haciendo votos por el restablecimiento del Presidente de la Real Academia señor Munar, cuyo estado de salud delicado le retiene apartado de la Corporación.

El señor Sampol y Vidal fué aplaudido. Acto seguido concedió el señor Gobernador la palabra al Académico y distinguido médico militar señor Riera.

Con la fluidez de estilo y profundidad de concepto en el peculiar desarrollo del conferenciante el tema elegido, cuyo mero enunciado demuestra ya su interés y oportunidad «Consideraciones higiénicas acerca de la fiebre tifoidea en Palma.»

Comenzó por manifestar que al ser llamado para ocupar aquel sitio y elegir asunto que estudiar, coincidió su profundo respeto á la Real Academia y sus particulares aficiones.

Comenzó por manifestar que al ser llamado para ocupar aquel sitio y elegir asunto que estudiar, coincidió su profundo respeto á la Real Academia y sus particulares aficiones.

Añadió que la Academia representa, en la vida pública, la Medicina maílorquina, la conjunción espiritual de la más grande y más humana de las ciencias aplicadas y el sentimiento más esencial y trascendental del espíritu público en todos los tiempos pudiendo ser el lema de su escudo, Ciencia y Patria.

Entrando en materia, dijo que se proponía estudiar rápidamente el concepto epidemiológico de la fiebre tifoidea en general, deduciendo después las consecuencias que á nuestro saneamiento urbano sean pertinentes.

Hay, añadió, alcanzamos de la fiebre tifoidea un concepto claro en cuanto al punto de vista etiológico, que es el que interesa en el desarrollo de este trabajo yjalá pudiera decirse lo mismo por lo que á su tratamiento se refiere!

Paró á ocuparse del bacilo tífico, haciendo una relación de las eminencias médicas que con sus estudios contribuyeron al descubrimiento, definición y diferenciación del mismo.

Manifestó que para que se presente un caso de tifoidea precisa la preexistencia del citado bacilo, y que puesto que en los límites que concedemos á la vida orgánica no es posible la generación espontánea, no cabe buscar la etiología de la enfermedad mas que en las relaciones inmediatas ó mediatas de enfermo á enfermo. Pero que ello no obstante con tales aseveraciones no queda planteada toda la extensión del magno problema de higiene profiláctica, pues si el bacilo tífico por sí solo constituyera la enfermedad y de su sola actividad patógena dependiera el equilibrio orgánico del individuo atacado, la vida humana sería imposible. El bacilo tífico es esencial para que se forme una tifoidea, pero no sigue necesariamente esta á su contacto con el organismo; precisa que encuentre un punto de penetración en la trama orgánica y que venza en la lucha por la vida con otros microbios, que fuerza epitelios y destruya células.

Analizó á continuación el bacilo tífico del que dijo que es un anacrobio facultativo incapaz de esporular y que quizás por esto no puede soportar los 60° de temperatura húmeda, un tanto sostenida, soportando en cambio bien las bajas temperaturas.

En una erudita y larga relación enumeró el conferenciante la complejidad de los sitios en que ha sido encontrado el bacilo por ilustres médicos que á su estudio se han dedicado deduciendo de lo expuesto que dicho bacilo puede vivir en todos los medios que habitualmente rodean al hombre ó poco menos y conservar en ellos virulencia suficiente para ser patógeno.

Ocupóse á continuación el señor Riera de los diferentes medios de contagio, concluyendo por sentar que llegados hoy en la concepción de este asunto á un sano eclecticismo hay que conceder que la infección del suelo vehiculado después por el aire ó las aguas, estas sobre todo, son los elementos más importantes del problema.

Extendióse después en oportunas consideraciones respecto á esta forma de infección tífica urbana.

Pasando luego al estudio de los medios necesarios para evitar el contagio, dijo:

La higiene moderna reforzando con sus datos experimentales el caudal de observaciones seculares que almacenó la vieja higiene preceptiva se ha hecho clara, fácil y al alcance de todas las inteligencias; conocido el germen tífico en su especial biología, los puntos donde vive y los vehículos que lo difunden las proreñis presentase á nuestros ojos con claridad completa.

El contagio directo indica llevar á la conciencia pública la necesidad de aseo antiséptico de los que rodean y contactan con el enfermo haciendo menos frecuentes las flagrantes desobediencias por incuria ó por ignorancia de las precauciones aconsejadas por el médico.

Del contagio indirecto se deduce que es necesaria la desinfección inmediata antes de librario á nuevo destino ó á otros contactos de cuanto procede del enfermo; ropas, vajilla, cubiertos materias fecales, orina etc. etc. todo debe ser desinfectado inmediatamente sin traslado previo en el propio cuarto del enfermo ó en sitio que practicamente signifique lo mismo.

El contagio por infección del terreno de las aguas ó de la atmósfera lleva de la mano á la supresión en la zona urbana de los focos de fermentaciones que pueden abonar la atmósfera de la ciudad y ser ellos mismos puntos fértiles para la conservación del germen; á reglamentar rigurosamente con tal motivo las industrias peligrosas, los establecimientos continuos, las instalaciones y los servicios públicos de policía y limpieza; á contruir y cuidar debidamente un sistema de espulsión del excreta urbano. (Todo á la alcantarilla, alcantarilla de servicio limitado, Liernit etc., etc., todos son mejores en algún caso particular), y dotar la ciudad de aguas abundantes, de buena calidad, debidamente captada, conducidas y canalizadas en forma que la salvaguarda de poluciones peligrosas sea un hecho, y garantida por la naturaleza geológica del manantial, ó dotando de una zona suficiente de defensa, la pureza biológica constante de estas aguas.

Para que estas medidas, que constituyen un verdadero sistema, funcionen con armonía y sean raras y poco trascendentes sus inevitables errores de detalle, ha de ser un hecho la denuncia obligatoria de los casos tíficos único modo de serlo á su vez la vigilancia de las medidas de higiene privada, la investigación etiológica de cada caso, buscando su foco de origen e inhabilitándose para mayor actividad y las precauciones naturales de aislamiento higiénico distinto, ciertamente del aislamiento social por mas que á menudo se les confunda.

He aquí en síntesis lo que constituye la profilaxia urbana de la fiebre tifoidea; para dicho es facilísimo cuartillas; para realizado ya no lo es tanto aun contando con que los recursos de una ciudad, verdadero acumulador de energías no son pequeñas; pero vuelve á ser fácil y sencillo y aún remunerador más que costoso y se parangona con los resultados valiosos, crematísticos imponderables, que se consiguen.

¿Quiere esto decir que cumplimentadas prácticamente estas medidas se anula en una ciudad por completo la patología tífica? Ciertamente que no porque hay en esta cuestión algunos datos que dificultan y quizás imposibilitan en la práctica el que pueda alcanzarse este alto grado de éxito sanitario.

Son estos en primer lugar la existencia de formas clínicas de la tifoidea que escapan á la observación y á las medidas de previsión ya por ser tan leves que no alcanzan al cuidado médico ya por ser anómalas y ocultarse á la sagacidad del clínico; muchas tifoideas pasan con el sello de enfermedad banal y puede sin embargo forjar focos de infección activísimos; no son raras las formas deambulatorias no asistidas ó no diagnosticadas que permiten al enfermo seguir en sus habituales ocupaciones y le llevan á sembrar á su paso el germen tífico; sin ser frecuentes no constituyen rareza algunas enfermedades localizadas, cálculos hepáticos, nefritis, artritis, etc., etc., cuya naturaleza eberthiana nos pasa desapercibida; y todo esto unido á la larga persistencia del germen en los excrementos del que fué enfermo, verdadero portador de bacilos que va dejando con ello á su paso rastro de peligrosa infección.

Esto no empequeñece sin embargo el éxito; llenar á una mera fracción por 10,000 habitantes un número más ó menos crecido de unidades de mortalidad tífica anual no es desterrar la tifoidea pero es una tarea hermosa y es un resultado positivamente útil que levanta el ánimo con la placida sensación de las buenas obras y alegría con la sana alegría de las riquezas bien adquiridas.»

Pasando luego á estudiar el caso en Palma hace el señor Riera un curioso y detallado estudio basado en el de las papeletas médicas de las defunciones ocurridas en Palma durante 10 años, ó sea del 84 al 93 tomando nota de cuantas expresa ó indirectamente afirmaban la tifoidea, estudio continuado, luego desde el 900 al 909 mediante datos facilitados por el señor Jefe del servicio Estadístico.

De unos y otros datos resulta que la mortalidad global por tifoidea en las dos citadas decenas es de 33 anuales ó sea el 5'11 por diez mil, siendo la población media calculada de 65,000 almas.

Desarrollando este dato y suponiendo que cada fallecido dada la variabilidad en límites largos de la gravedad de esta dolencia, suponga 10 casos graves de 60 días de duración y 100 casos leves ó anómalos que duren 10 días cada año, resulta que

anualmente se observa en Palma 330 casos de tifoidea grave y 3 200 de infecciones de menor importancia, las cuales suponen en junto 52,800 días de sufrimientos perdidos para la actividad y el trabajo, alcanzando el promedio diario á 144.

Manifestó después que sin ser, ordinarias son frecuentes las epidemias caseras y más aun las repeticiones en una misma familia en años sucesivos sin que sea empero esta la característica epidemia lógica que del análisis de la mentalidad se desprende.

Ocupóse á continuación de las calles en que más casos de tifoidea se han registrado durante las dos décadas citadas.

Dijo también que merced á la falta de saneamiento de nuestra población, hoy estamos en plena epidemia respecto á la enfermedad tífica, conviniendo con ella y hasta en cierto modo sacando de este estado un grado de vacunación profilático que no es de desdenar en medio de la ganga malfélica que nos rodea.

Se ocupó como consecuencia de lo dicho, del alcantarillado de Palma del que dijo que era incompleto y deficiente, pues hasta los ramales recientemente construidos pierden sus buenas condiciones de proyecto y de fábrica por enlazar con la vieja red y por no responder á la ley de unidad de concepción.

Hablando del agua de uso, dijo que se almacena en depósitos vecinos de pozos negros ó de canalizaciones sépticas deficientes y procede de tejados peligrosos, ó llega canalizada después de un largo trayecto de conducción á canal descubiertos.

Se lamentó de las malas condiciones higiénicas de muchas viviendas y de la escasa cultura pública en lo que á higiene profiláctica se refiere, lo cual hace difícil y poco fructuosa la tarea del médico en la propaganda diaria.

Se ocupó del servicio de carnes empezando, dijo, en un matadero espléndido que honra á quienes lo concibieron y alcanzaron y acabando en una plaza de abastos al aire libre expuesta al peligro enorme de una viabilidad la mayor de Palma.

Las tiendas de viveres, añadió, están en comunicación directa con las habitaciones familiares á veces casi en promiscuidad las cestas de fruta ó los montones de verdura con los enfermos y manejando las mercancías casi sin transición y de seguro sin lavaje intermedio las propias manos que acariciarán el enfermo.

Encareció después la necesidad de poner remedio con toda urgencia, al mal, añadiendo que es tal nuestro atraso que hay que hacerlo todo ó poco menos. Citó para que sirva de estímulo lo que se ha hecho y se hace en la actualidad, en este sentido, en muchas ciudades extranjeras parecidas á la nuestra. Añadió que Palma obtendrá estos resultados en cuanto dé el paso serio en el camino de la cultura y sea un hecho su saneamiento integral, é hizo notar que en esta materia el pueblo no puede empezar, sino que la iniciativa debe partir de otras esferas.

Terminó el conferenciante exhortando á emprender la urgente reforma y manifestando que abriga la lisonjera esperanza que así se hará.

El señor Riera fué al final de su conferencia muy aplaudido y recibió al terminar el acto muchísimas felicitaciones.

Usó luego de la palabra al Gobernador señor de Laserna quien expresó la satisfacción que le producía el presidir un acto de tal índole, dedicando luego frases de encomio al secretario por la Memoria y de calorosa felicitación al señor Riera por su interesante trabajo.

Terminó expresando sus grandes simpatías por Mallorca y declaró en nombre de S. M. el Rey abiertas las tareas de la Real Academia.

Las palabras del señor Gobernador fueron acogidas con aplausos.

## Política local

Ayer se reunió en Asamblea general el partido de Unión Republicana de esta ciudad, ocupando la presidencia don Jerónimo Pou, acompañado de los señores Trián, Martí, Quijada, Obrador, Villalonga y Ruiz.

Abierta la sesión el señor Pou expuso el objeto de la reunión procediéndose á la renovación de la Junta Municipal del partido, quedando elegidos los señores don Benito Pons y Fabregas, don Francisco García Orell, don Francisco García Moreno, don Miguel Obrador, don Juan Llopi, don Antonio Coll, don Miguel Trián, don Juan Alemany Alcina, don Bartolome Pallicer, don José Ferrer, don Antonio Canet y don Luis Martí.

El señor Pou expuso el conveniencia de presentar candidato por el partido de Manacor en las próximas elecciones provinciales, acordando tomar parte de la lucha dejando á los organismos directores el determinar si deben presentar uno ó tres candidatos.

GRANDES ALMACENES San José GRAN BARATURA EN TODOS LOS ARTICULOS POR FINAL DE TEMPORADA

A propuesta de don Benito Pons se acordó poner un telegrama al Directorio de Mahón, felicitándole por haber designado á don Jerónimo Pou para figurar en las próximas elecciones de diputados provinciales.

Se acordó organizar un banquete para conmemorar el aniversario de la proclamación de la República en España y que se celebre el domingo día 12 del actual.

Y se levantó la sesión.

Para Marsella salieron ayer en el vapor «Cataluña» don G. Traguzi y don E. Sargistá.

Para Barcelona salieron anoche en el vapor «Jaime II» don Juan Sancho, don Jaime Joy y señora, don Antonio Fábregas, don Francisco Bonilla, don Pedro Fuster, don Miguel Homs y don Sebastian Trián.

Para Mahón salieron anoche en el vapor «Isla de Menorca» don Otto Herzay don Ramón María, don Joaquín Sauri, don Francisco Gomila y señora, don Manuel Quintana, don Alejandro Rosselló, don Sebastian Barbosa y don José Cuart.

De Barcelona llegaron ayer en el vapor «Miramar» don Miguel Ordinas, don Juan Taty y señora, don Jaime Tomás, don Ventura Santigosa, don Miguel Preixas y don Jerónimo Hernández.

Como verá el lector en la sección telegráfica se da como seguro que será nombrado Comisario General de Policía de Barcelona, el ex-secretario de este Gobierno civil y distinguido amigo nuestro don Ignacio Martínez Campos.

## Subasta de obras

Mañana á las doce se celebrará en la Sala Capitular del Ayuntamiento, con intervención de notario, la subasta de las obras de derribo de la Puerta de Jesús, cortina inmediata, apertura de un paso en las inmediaciones de la Puerta del Campo y otras obras complementarias.

El tipo en baja de la expresada subasta asciende á unas 118,000 pesetas y los pliegos para optar á la misma deberán presentarse antes de la una de la tarde de hoy en la Secretaría del Ayuntamiento.

## TEATROS

Wanda Landowska ha tocado en el Palacio de la Música Catalana y en el Principal de Valencia. De ambos públicos, reputados como de los más inteligentes de España, ha obtenido sinceras ovaciones y ha rendido sus voluntades ante su arte admirable.

El renombre conquistado por la pianista polaca congregó anoche en nuestro Teatro Principal á numerosa y distinguida concurrencia. Las esperanzas no quedaron defraudadas. Wanda Landowska, al sentarse al piano, poner sus blancas manos sobre el teclado y tocar las primeras notas convenció á todos de que se trataba de un artista de mérito positivo.

Es una intérprete clara, escrupulosa, añadiendo un nuevo encanto á la música de los grandes maestros: el encanto de una ejecución afiligranada, de unas manos ágiles, señoriles que reflejan un alma de mujer que vibra al anisono con la de los genios musicales cuyas páginas sirvió, por esta compenetración, con las palpitaciones propias, como si acabasen de ser albradas.

A cada composición seguía una nutrida salva de aplausos que salían de todos los ámbitos del teatro, prueba de que la artista habia llegado á todos; convencia y entusiasmaba.

Pero cuando creció el entusiasmo fué cuando se sentió al clavecín, cuyas notas hacen soñar en cosas que fueron, en fastuosos salones, en aristocráticas fiestas, en melodías pastoriles, en reverencias de damas, en fiestas campestres, como si diéramos un salto de dos siglos.

A cada nueva audición del clavicémbalo aumentaban en intensidad las ovaciones. El instrumento no tiene secretos para Wanda Landowska, alma poética que en el viejo clavicordio encuentra el verdadero compañero para subyugar al público.

Los aplausos ruidosos y entusiastas obligaron á Wanda Landowska á tocar algunas piezas fuera de programa.

La velada de ayer en el Principal fué de arte puro y exquisito, de esas que entran pocas en libra.

Ayer por la mañana la eminente pianista estuvo en casa de la señora Vda. de Canut, y allí tocó una polonesa en el piano que fué de Chopin. Los que la acompañaron notaron como las lágrimas corrían por las mejillas de Wanda, emocionada al lanzar el piano la última nota, lágrimas que cayeron sobre el teclado que oprimieron los febriles dedos de aquel gran romántico, su compatriota y admirado maestro.

Ayer tarde el teatro se vió concurridísimo. El patio estaba atestado. La *Viuda Alegre* obtuvo una interpretación mucho más cuidada, y sonaron muchos aplausos.

Per la noche, la compañía obtuvo un ruidoso triunfo en la representación de *El Pájaro de rosas*.

## Notas del mar

Movimiento de buques en esta puerto durante el día de ayer:  
Entradas:  
A las seis de la mañana, de Barcelona, vapor «Miramar», con la correspondencia, pasaje y carga.  
Salidas:  
—A las nueve y cuarto, para Marsella, vapor «Cataluña», con la correspondencia, pasaje y carga.  
—A las diez y media, para Mahón, vapor «Isla de Menorca», con la correspondencia, pasaje y carga.  
—A las diez y diez para Barcelona, vapor «Jaime II», con la correspondencia, pasaje y carga.  
—Esta mañana llegará de Alicante á Ibiza, el vapor «Lillo», por la noche saldrá para Barcelona, el vapor «Miramar».

## CULTOS

Jubilés de Cuarenta Horas  
Empezán en la Merced dedicadas á San Pedro Nolasco, fundador de la Orden Mercedaria: Exposición á las seis y media de la mañana; por la tarde á las seis, solemne Trisagio cantado por la Capilla Mercedaria y á continuación sermón por un Padre de la Residencia y reserva de S. D. M.  
Otras funciones  
En San Felipe Neri, al anochecer, se dará principio á la devota Quincena en memoria y veneración de las Apariciones de la Inmaculada en Lourdes, cantándose por el pueblo las Ave Marías é himnos propios.  
Visita á la Corte de María  
A Nuestra Señora de la Consolación en el Socorro.  
Para mañana  
Jubilés de Cuarenta Horas  
Continúan en la Merced dedicadas á San Pedro Nolasco, fundador de la Orden Mercedaria: Exposición á las seis y media; á las ocho misa de Comunión general para todos los Cofrades de la Merced; á las diez Tercia y Misa mayor solemne, estando encargado de ensalzar las virtudes del Santo el M. I. señor don Mateo Rotger, canónigo; terminada la Misa se dará la Absolución Papal con aplicación de Indulgencia Plenaria, por la tarde como el día anterior.  
Otras funciones  
En San Francisco, por la tarde á las seis se continuará el ejercicio de los trece Mertes de San Antonio de Padua con exposición y sermón por el R. señor don Antonio Lliteras, vicario de Santa Cruz.  
Visita á la Corte de María  
A Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, en Santa Cruz y el Socorro.  
Santos  
Hoy.—Santa Martina virgen y el beato Sebastian Valfré.  
Mañana.—Santos Pedro Nolasco, fundador y Siro.

## Sociedades y Corporaciones

Banco de España  
Palma de Mallorca  
En cumplimiento de lo preceptado en el artículo 272 del Reglamento del Banco de España, esta Sucursal celebrará junta general de señores accionistas el domingo 5 de Febrero próximo á las doce de la mañana.  
Los poseedores con tres meses de antelación á esta fecha de diez ó más acciones domiciliadas en esta Dependencia que deseen asistir al acto, se servirán pasar por esta Secretaría, donde se les facilitarán las oportunas papeletas de asistencia.  
Según previene el artículo 87 de los Estatutos del Establecimiento, el derecho de asistencia á la junta general no puede delegarse y solo las mujeres casadas, los menores de edad y las Corporaciones podrán ser representados por los maridos, tutores ó representantes legítimos.  
Palma de Mallorca 28 de Enero de 1911.  
—El Secretario, Jaime Triay.

PARA VIAJES: Cabre-polvos 7'50 pesetas, fraquesantus á 7, á 10 Can Billa, Sindicato, 31.

# TELEGRAMAS

## POLÍTICA

Madrid 28 a las 24

**Banquete de la Juventud Conservadora.**—Discursos.—Ideales del partido.—Una carta de Maura. Ovoción entusiasta al jefe.

En el Restaurant de la Huerta, se ha celebrado el anunciado banquete organizado por la «Juventud Conservadora» en honor del Presidente saliente de la Junta Directiva del Círculo don Honorio Valentin Gamazo y para solemnizar el segundo aniversario de la fundación del Círculo.

Asistieron al acto 150 comensales, ocupando la presidencia de la mesa el señor Gamazo acompañado de los señores Jubany y Alvarez Arranz, reinando gran entusiasmo.

Inició los brindis el señor Lasera quien ofreció el banquete al Presidente y puso de relieve la labor realizada durante estos dos últimos años por la Juventud.

El señor Jubany en su discurso aludió a la paella del señor Lerroux y dijo: «no seremos tantos, pero somos más escogidos y tenemos más ideas, honor, libertad y respeto a los que no piensan como nosotros».

En frases enérgicas fustigó a los causantes de los sucesos de Barcelona quienes, ha dicho, se mancharon para siempre ante el pueblo honrado.

Terminó dando vivas a España al Rey, a Maura a Laclerva y al partido conservador, siendo contestados con entusiasmo entre atronadores aplausos.

El señor Alvarez Arranz ha leído una carta del señor Maura diciéndole que acepte y transmita a todos los asistentes a la comida un afectuoso y fraternal saludo.

Después añade: «Me considero presente y más que la presencia me entusiasma la unanimidad que entre todos reina y ofresco a cada fumador un tabaco porque así como se juntan las espirales del humo coinciden los votos que hacemos todos inspirándonos en un solo sentimiento y amor patrio.»

La lectura de la carta arranca una ovación y entusiasmas vivas al autor, que duran largo rato.

Todos los comensales oyeron la lectura de pie.

Después continuó el señor Alvarez Arranz elogiando la obra del Presidente saliente y alude a la prensa monárquica, diciendo que seguramente estará conforme en que los jóvenes conservadores no perseguimos ideas mezquinas sino que laboremos por la Patria y para el Rey (*Grandes aplausos*).

El señor Gamazo ha pronunciado un discurso elocuente y muy político.

Ensalzó la juventud conservadora, aludiendo a cuantos amenazan a los conservadores, ha dicho que siempre huyen cuando se les busca para discutir seriamente.

Amensazan, ha añadido, y enloquecen a los ignorantes dejando que la calumnia haga su fruto.

Ha dado entusiasmas vivas a los amenazados, siendo contestados con entusiasmo.

Ha ensalzado al señor Maura diciendo que se sacrifica por la patria como hombre honrado y no ha de extrañarnos que todos los hombres de recta conducta y corazón sano le miren con respeto.

En la política, ha dicho, hay dos tendencias, la de los que trabajan en ella para cumplir sus deberes y la de los otros que van puestas sus miras a los presupuestos.

Por lo que respecta al señor Maura a su familia y parientes, que son numerosos, yo quiero que se me indique a uno solo que cobre del presupuesto. No hay ni tan siquiera uno.

El señor Maura lleva 40 años de abogado y se ha labrado el bienestar en el bufete; tiene justificado el poder ir algunas veces en automóvil, que es el quien ama el pueblo lo dicen los hechos, no ha recurrido él a asuntos como el de la cal, cemento y yeso, como recientemente ha ocurrido en Barcelona. (*Grandes aplausos*).

Es inexacto, ha añadido el orador, que el pueblo sea ingobernable, lo que ocurre es que no conoce la verdad y el error en que está. Cuando le hablemos de estos actos se vendrá con los hombres honrados.

Nosotros, ha dicho, luchamos por las ideas del orden y la justicia ver-

dadera, por la libertad y el respeto; en cambio los adversarios van en contra de todo eso. (*Gran ovación*).

El señor Coll ha propuesto que todos los presentes pasasen por la casa del señor Maura a dejar su tarjeta quedando acordado por unanimidad.

Ha terminado el acto con estruendosas vivas al Rey, a España, al partido conservador al señor Maura y al señor Laclerva.

Se acordó también dirigir un telegrama circular de saludo a todas las juventudes conservadoras de las provincias.

Madrid 29 a las 2

**Asunto Puente.**—Declaración de Arias Miranda

El lunes declarará en el proceso instruido con motivo de la carta del Contralmirante señor La Puente, el ministro de Marina señor Arias Miranda.

Después el Juez instructor del proceso informará, al Consejo Supremo de Guerra y Marina reunido, sobre todo lo actuado, para que dicho Consejo resuelva en vista de las declaraciones y diligencias practicadas.

**Montero a Lourizana.**—Comentarios al viaje.—Conjeturas.—Weyler, presidente del Senado

Mañana domingo marchará a Lourizana el Presidente del Senado señor Montero Rios.

Dicho viaje ha sido objeto de muchos comentarios, supeniéndose que el señor Montero se muestra contrariado por el efecto que se dice produjo en las esferas ministeriales el discurso que pronunció en la recepción de Palacio el día del santo del Rey.

Se añade que el señor Montero está muy disgustado y no sería extraño que no volviera a Madrid al reanudar sus sesiones las Cortes.

En caso de que esto sucediera sería nombrado el general Weyler presidente del Senado, nombrándose para sustituir a éste en la Capitanía general de Cataluña al general Marina.

Republicanos a Sevilla

Han marchado a Sevilla los señores Perez Galdós y Azcárate para tomar parte en el mitin de propaganda republicana que se celebrará mañana en aquella capital.

Para tomar parte en dicho acto son esperados en Sevilla los señores Iglesias (D. Pablo) y Soriano que llegarán de Granada y Valencia respectivamente.

La ley de asociaciones

En el Consejo de Ministros que celebrará el lunes empezará a tratarse del proyecto de ley de asociaciones.

Para la aprobación de dicho proyecto será necesario invertir varios Consejos.

Dicho proyecto será presentado a las Cortes a últimos de Marzo.

Madrid 29 a las 18

**Conferencia con Canalejas**

El señor Canalejas conferenció largamente con el Embajador de España en París señor Perez Caballero, con el ministro de Marina, señor Arias Miranda y con el marqués de Pidal.

La reapertura de Cortes

A mediados del próximo Febrero publicará la *Gaceta* el Real decreto de reapertura de las Cortes.

**Manifestaciones del general Puente.**—Niega que hablase con periodistas en Cádiz.—Lo que pasó

El diario *A B C*, dice que ayer estuvo en su redacción el general Puente negando celebrase ninguna *interview* con ningún periodista en Cádiz.

Lo que hubo fué que hallándose el general en la calle con algunos amigos se le acercó un periodista, habiéndole de diversos asuntos.

El general no negó ni afirmó nada respecto a la carta publicada por los periódicos, diciendo que en una de las dirigidas al ministro de Marina pidió el pase a la reserva como protesta de lo que se hacía y como satisfacción a sus compañeros y subordinados.

Habló después el general de los agravios recibidos del Gobierno destituyéndole del mando de la Escuadra sin antes oírle con grave daño de su personalidad y de militares que mandan fuerzas.

**Martínez Campos Comisario general de policía de Barcelona**

Dase como seguro que para el cargo de Comisario general de Policía

de Barcelona será nombrado don Ignacio Martínez Campos.

Para Madrid se indica a don Veneciano Retana.

Concejales incapacitados

El ministro de la Gobernación, señor Alonso Castrillo ha declarado la incapacidad del alcalde y de cinco concejales del Ayuntamiento del Escorial, quienes por exceso de celo se convirtieron en contratistas de obras municipales beneficiosas para el pueblo.

Consignación insuficiente

Se dice que los presupuestos generales no tienen bastante consignación para atender a las obras de los ferrocarriles transpirenaicos.

Un periódico dice sobre esto que el Gobierno se ha olvidado de cumplir los compromisos en la frontera francesa para atender a la portu-guesa.

Nuevas cartas del general Puente

Circulan rumores de que varios diputados poseen cartas íntegras del general Puente conteniendo párrafos que ocultó el periódico *El Mundo*.

Estos párrafos contienen mucha gravedad e importancia. Dichas cartas se leerán en el Congreso, motivando un debate movido.

El nuevo Director de Comercio

En los círculos políticos se dice que queda descartado don Natalio Rivas de la Dirección general de Comercio, para cuyo cargo se nombrará al señor Muñoz Chaves.

Es casi seguro que aquel vaya a la subsecretaría del ministerio de Gracia y Justicia, concediendo al señor Lopez Mora una senaduría vitalicia.

Próximo Consejo

En el Consejo que se celebrará mañana, empezará a tratarse de la ley de Asociaciones.

En los demás Consejos que se celebren en Febrero se utilizará el proyecto para presentarlo a las Cortes a últimos de Mayo.

Madrid 29 a las 24

**Llegada de los diputados republicanos a Sevilla.**—Recibimiento

Comunican de Sevilla que en el tren espreso llegaron los diputados republicanos. Les esperaban la plana mayor del partido y comisiones de los pueblos con banderas.

Se dieron varios vivas, dirigiéndose seguidamente en manifestación al hotel donde fueron de nuevo aclamados.

Sallieron al balcón los señores Montes Sierra y Soriano, dirigiendo breves palabras al público.

El mitin de la conjunción republicana en Sevilla.—Un espectador apaleado

Otro despacho de Sevilla da cuenta de haberse celebrado el anunciado mitin organizado por los republicanos de la conjunción, en el Teatro de San Fernando.

A pesar del reclamo solo se llenó escasamente medio teatro. En vista de ello el señor Montes Sierra ordenó que se abrieran de par en par las puertas entrando atropelladamente numerosos grupos.

Se notó la presencia de bastantes señoras. Numerosa policía cuidaba del orden.

El señor Montes Sierra elogió a los señores Azcárate y Pablo Iglesias.

Se leyeron muchas adhesiones. Hablaron varios oradores siendo uno de ellos el señor Nogueas, quien aludió al señor Lerroux.

Un espectador vitoreó a Lerroux siendo apaleado por los concurrentes.

## NOTICIAS SUELTAS

Madrid 28 a las 24

**Viaje de un general**

Dicen de Ceuta que el jueves próximo saldrá para esta Corte el general Alfau para tratar con el señor ministro de la Guerra de asuntos relacionados con aquella plaza africana.

Una ópera de Strauss

Telegrafian de Dresde que la nueva ópera de Strauss *El caballero de la rosa* es grandemente elogiada por la crítica, considerándola como un gran acierto.

Proxima boda

Se da como cosa segura la próxima boda del príncipe Ramiro de Borbon con la princesa Isabel, hija del Archiduque Federico, actualmente en Madrid.

**El asunto del Monte de Jerez**

El lunes saldrá para Jerez el Comisario Regio nombrado para solucionar el conflicto del Monte de Piedad en aquella población.

Repartirá entre los imponentes la cantidad de 750.000 pesetas.

**Instancia contra la cobranza del arbi] trio sobre cal y cemento en Barcelona**

El ministro de la Gobernación señor Alonso Castrillo, nos ha dicho que estuvo en el Ministerio un señor a entregar una instancia pidiendo se suspenda en Barcelona la cobranza del impuesto aprobado por los radicales de aquel Ayuntamiento sobre la cal y cemento.

Le he dicho, nos añadió, que se llevará la instancia pues mientras el fuera ministro no haría cosas así, pues está sometida la cuestión a estudio y se resolverá como proceda con justicia.

Madrid 29 a las 2

**Banquete de los ferroviarios.**—Discursos y promesas

Se ha celebrado un banquete por los ferroviarios para solemnizar el aniversario de la fundación de su asociación.

Asistieron al banquete muchos ferroviarios y los señores Urzál, Aguilera, Gasset y Canalejas y otras personalidades.

Todos los expresados señores pronunciaron discursos encomiando la importancia de la Asociación.

El Ministro de Fomento señor Gasset prometió auxilios a los ferroviarios para que construyan una casa propia.

En medio de gran entusiasmo, se vitoreó al Rey, al Gobierno y a la asociación.

Paseo militar.—Desfile

Diferentes fuerzas de la guarnición de Madrid verificarán hoy domingo un paseo militar por los alrededores de la Corte.

Dichas fuerzas desfilarán antes del paseo frente al Palacio de Oriente, desde cuyos balcones el Rey lo presenciara.

**Recepción en la Embajada francesa**

En la Embajada de Francia esta tarde se ha celebrado una recepción brillante en honor del nuevo Embajador.

Al acto han asistido, el Gobierno, las autoridades y los altos funcionarios.

Mañana proseguirá la recepción asistiendo la colonia francesa.

**Depósitos de carne de caballo descubiertos**

Comunican de Logroño que en aquella capital han sido descubiertos varios depósitos de carne de caballo.

Dicha carne estaba destinada a remitirla a una fábrica de embutidos de Calahorra.

Madrid 29 a las 18

**Nueva flota portuguesa**

De Lisboa telegrafian que se proyecta la construcción de una flota que se contratará con la casa Vickers.

Dicha flota se compondrá de diez buques de diez y seis mil toneladas. El coste del nuevo arsenal y flota será de veinte millones de libras.

Dicha flota se proyecta para que en caso guerra pueda Portugal proteger sus costas sin ayuda de Inglaterra y tener en todo tiempo una base naval.

La «Gaceta»

La «Gaceta» de hoy publica lo siguiente. Real orden concediendo al doctor Ehrlich la gran Cruz de Alfonso XII por su invento del medicamento 606.

Autorizando a los ingenieros industriales usar idéntico uniforme del de los ingenieros civiles con algunas variaciones.

Concediendo pensiones a varios catedráticos que amplien sus estudios en el Extranjera.

Nombrando una Comisión que redacte un Código rural que comprenda todo lo relacionado con la legislación agrícola.

El crimen de Valencia

Dican de Valencia que las mujeres que en el pueblo de Burjasot enve-

nenaron el exconcejal señor Garcia Romero han ampliado sus declaraciones de las que se deduce que el inductor al crimen fué un hijo de la víctima.

Ha dicho éste que el hecho estaba acordado para ejecutarlo dentro el plazo de tres meses.

**Contra los consumos**

Dicen de Las Palmas que se ha emprendido una campaña contra el impuesto de consumo, habiendo telegrafiado al Gobierno para su abolición.

**Retrato del duque de Connaught**

El duque de Connaught ha enviado al club náutico de Las Palmas su retrato con una dedicatoria, vistiendo uniforme español, como recuerdo de las atenciones que recibió al pasar por dicha ciudad a su regreso de Africa.

**Madrid 29 a las 24**

**Balace del Banco de España**

Segun el último balance del Banco de España durante esta última semana la cantidad en oro ha aumentado en 1.788.900 pesetas, la plata en 2.909.081, las cuentas corrientes en 582.288 y las cuentas del Tesoro en 2.629.136.

En cambio ha disminuido la cantidad en billetes en 3.064.525 pesetas. Recepción del señor Uzait en la Academia de Ciencias morales

En la Academia de Ciencias Morales se ha verificado esta noche la recepción del nuevo académico señor Uzait.

La concurrencia era numerosa. El señor Uzait pronunció un maravilloso discurso sobre: «Las modernas ideas y la organización social».

Al terminar escuchó el orador prolongados aplausos y muchas felicitaciones.

Le contestó el señor Santamaría de Paredes en nombre de la Academia, siendo también aplaudido.

**Noticia desmentida**

Un despacho de Roma dice que por la Secretaría del Vaticano se ha desmentido rotundamente que Su Santidad el Papa se proponga abandonar el Vaticano durante las fiestas del cincuentenario de la declaración de Roma, capital de Italia.

**Bendición de botes salvavidas en Valencia**

Dicen de Valencia que en aquel puerto se ha celebrado con gran solemnidad la bendición de los nuevos botes salvavidas de la «Sociedad «Salvamento de Naufragos».

Asistieron las autoridades de Marina, los socios de la Cámara de Comercio y muchos otros invitados.

Terminado el acto se sirvió a todos un espléndido *lunch*.

**La ceremonia de la Almohada**

A las seis y media de la tarde han verificado en Palacio la ceremonia de la Almohada, las señoras Grandes de España.

Dicha ceremonia se ha verificado en la anticamara de la Reina Victoria.

Asistieron la Infanta Isabel muchas damas con sus hijas lujosamente ataviadas.

Luego pasaron a saludar a S. M. el Rey.

**Mencheta**

**NOTICIAS DE BARCELONA**

**Barcelona 29 a las 22**

**Agesión a un carretero.**—Cinco disparos

Anoche al pasar el carretero Luis Mayendia por la calle de Urgel, un grupo de carreteros huelguistas le hizo varios disparos hiriéndole en la cabeza y en el pie derecho.

El Mayendia hizo cinco disparos de revólver. Los agresores huyeron.

Una broma pesada sin consecuencias

Por el paseo del cementerio pasaba un carro con varias latas de bencina y un grupo de desconocidos que iba por dicho paseo, arrojó un trapo encendido sobre las latas pendiéndolas las fuegos.

El carretero echó una manta sobre dichas latas consiguiendo apagar el incendio.

Huelguistas que exigen el jornal a los «esquirols»

En el Arca del Teatro un grupo de huelguistas acometió a dos «esquirols» exigiéndoles el jornal que acababan de cobrar.

Uno de los «esquirols» logró escapar y el otro tuvo que entregar el dinero.

**Subasta voluntaria**

El día 10 de Febrero próximo, de once a media mañana, en el despacho del Abogado Don Manuel Fiol, (calle San Bartolomé, n.º 23), se subastará sin sujeción a tipo y se rematará, si la postura acomoda, la siguiente finca urbana sita calle de Villalonga, esquina a la de Despuig, del Arrabal de Santa Catalina. Consta de la botica n.º 44 de aquella calle y de dos habitaciones del piso único sobre la misma, a la que da acceso la escalera señalada con el n.º 46.

Informaran los señores Alzamora Hermanos, San Miguel, 61.

**Subasta voluntaria**

El día 10 de Febrero próximo, de once a media mañana, en el despacho del Abogado Don Manuel Fiol, (calle San Bartolomé, n.º 23), se subastará sin sujeción a tipo y se rematará, si la postura acomoda, una finca consistente en dos casas y una porción de tierra a ellas adjunta, sita en Portopí, en punto próximo a la carretera de Andraitx y frente al lugar que ocupa «La Veda». Los títulos de propiedad de la referida finca y las condiciones de la subasta se hallan de manifiesto en el despacho de dicho letrado, a disposición de quien quiera examinarlos.

**Subasta voluntaria**

El día 10 de Febrero próximo, de once a media mañana, en el despacho del Abogado Don Manuel Fiol, (calle San Bartolomé, n.º 23), se subastará sin sujeción a tipo y se rematará, si la postura acomoda, una finca consistente en dos casas y una porción de tierra a ellas adjunta, sita en Portopí, en punto próximo a la carretera de Andraitx y frente al lugar que ocupa «La Veda». Los títulos de propiedad de la referida finca y las condiciones de la subasta se hallan de manifiesto en el despacho de dicho letrado, a disposición de quien quiera examinarlos.

**Subasta voluntaria**

El día 10 de Febrero próximo, de once a media mañana, en el despacho del Abogado Don Manuel Fiol, (calle San Bartolomé, n.º 23), se subastará sin sujeción a tipo y se rematará, si la postura acomoda, una finca consistente en dos casas y una porción de tierra a ellas adjunta, sita en Portopí, en punto próximo a la carretera de Andraitx y frente al lugar que ocupa «La Veda». Los títulos de propiedad de la referida finca y las condiciones de la subasta se hallan de manifiesto en el despacho de dicho letrado, a disposición de quien quiera examinarlos.

**Subasta voluntaria**

El día 10 de Febrero próximo, de once a media mañana, en el despacho del Abogado Don Manuel Fiol, (calle San Bartolomé, n.º 23), se subastará sin sujeción a tipo y se rematará, si la postura acomoda, una finca consistente en dos casas y una porción de tierra a ellas adjunta, sita en Portopí, en punto próximo a la carretera de Andraitx y frente al lugar que ocupa «La Veda». Los títulos de propiedad de la referida finca y las condiciones de la subasta se hallan de manifiesto en el despacho de dicho letrado, a disposición de quien quiera examinarlos.